

勇当先锋 党旗飘扬

梁红云在蔬菜大棚内察看长势。



蚌报融媒体记者 尤靖文

“我当党员、当村干部的目的是什么?就是为群众搞服务,带领群众发家致富嘛!”梁红云2005年入党,2018年担任固镇县刘集镇梁桥村党支部书记,如今再让她谈起初心,依然是三句话不离群众。

作为一名梁桥村土生土长的共产党员,农村经济发展中存在的问题,梁红云一直都看在眼里,也记在了心里。“刚上任时,村里的集体收入只有2万块钱,村民们收入也不高,怎么带着群众致富,一直是我心里的一块疙瘩。”梁红云说。

农民靠地吃饭,增收的“曙光”也是在地里发现的。经过多次外出考察学习,“村集体自主经营流转土地”的种植模式慢慢在梁红云的心里发了芽。“村里青壮年外出打工的居多,很多地没有人种,导致良田变成了荒地,如果把土地流转给村集体代经营,不仅能增加村民们的收入,还将增加村集体的经济收入。”梁红云为梁桥村未来的发展画了一张蓝图。

“不让我们种地我们还能做什么?”“你们村里种的能有我自己种得好?”“土地租金定那么高,村集体还能有收入吗?”梁红云的想法一提出,就遭到了村民和村干部们的质疑。“那时候村集体的账上仅有15000元,第一年尝试这种种植模式,我也担心失败。”梁红云说:“那时候我就想,如果没有放手一搏的勇气,那么村民们的生活永远只能原地踏步。”

说干就干,她开始挨家挨户给群众讲自己的想法,做思想工作,拿出别的村的成功案例给村民们展示。2021年9月,在梁红云的努力下,村民们的230多亩土地以流转的形式,由梁桥村村集体自主经营。买种子、买化肥、租农机……村委会向银行借了20万块钱贷款作为村集体自主经营的前期投资,为了控制成本,梁红云决定带着村里的5名干部种这230多亩地。

2022年,经过梁桥村两委干部的努力,村集体经济收入达到了108万。这一年,所有流转土地给村集体的农户们在每亩800元租金的基础上,享受到了梁桥村建村以来的第一次集体经济“二次分红”,116户农户以每亩地200元的价格,领取了近8万元的分红资金。此外,全村63位70岁以上老人还享受到了共22050元的城乡医疗保险代缴,村里5名本科大学生每人领取到了1000元升学奖励。采访中,梁红云随手抄起一把脚下的黄土说:“这一捧捧土都是群众对我们的信任,我们要把发展集体经济产生的利润再回报给群众。”

“那时候梁书记劝我流转土地到村,我还犹豫呢,没想到去年‘二次分红’的钱就给了我们2600多元,地交给村里种,我们出去打工,又是一笔收益。”村民梁学好感叹,“梁书记总是会为我们的利益着想,跟她走,准没错。”

村干部和村民们看到实实在在的好处,心往一处想,劲往一处使。如今梁红云又带着村民们与蚌埠昌农农牧食品有限公司和蚌埠茂源农业科技发展有限公司推行合作经营,探索土地大托管,梁红云自信地说:“今年村集体的预计收入能达到140万左右,村集体的资金再也不会像几年前那样捉襟见肘了,强村富民的目标也在慢慢实现。”

村里的经济发展水平提高了,梁红云的目光也看得更远了。怎么让村民实现家门口就业?如何打造梁桥村自己的产品?义乌市糖鸣凤农业科技有限公司曾多次来梁桥村考察,为粮食工厂的建设选址,梁红云便抓住这个契机,与公司谈合作,探索村办企业的新路子。“如果村里只提供场地给企业,村集体一年只能收到2万元的租金,如果我们和企业联合经营,村集体收入能增加40万左右。”梁红云和其他村干部算了一笔明白账。

村办企业,梁红云是门外汉,但她知道,如果企业办成了,村集体经济又会再上一个台阶,村民们的腰包也会更鼓。“我边干边学,年初我们试生产了一批粮食酒进行初步的口感调试,企业对酿酒技术,村集体对当地人的口味、消费习惯等更了解,能对粮食酒进行因地制宜的调整。”梁红云说:“希望能通过村办企业拓宽群众增收致富渠道,实现强企富村、村企共赢,把梁桥村打造成乡村振兴新样板。”

翻开梁红云的履历表,在任职梁桥村党支部书记的5年多里,她曾获得“固镇县优秀党务工作者”“安徽省乡村振兴担当好支书”“安徽省皖美村支书”等荣誉称号。

在采访中,梁红云对获得的荣誉只字未提,张口闭口都是如何带领群众致富、如何提高群众生活水平……她还说:“作为一名共产党员,任何时候都不能忘了初心,要时刻为群众着想,为群众办事。”她是这样说的,也是这样做的。

做群众致富路上领路人

梁红云:

编者按

为庆祝中国共产党成立102周年,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,进一步弘扬党的光荣传统和优良作风,凝聚干事创业、奋勇争先的强大合力,本版今天特推出三位农村基层优秀共产党员的故事,以此展示先锋模范的风采。他们在不同的平凡岗位上,书写着共产党人不变的初心与使命担当,以良好的职业操守和默默奉献的精神,牢记党的宗旨,让党旗高高飘扬,不断地实现着各自的价值。让我们一起感受他们的事迹,汲取榜样的力量!

陈金山:

在乡村绽放绚烂青春

蚌报融媒体记者 谢勋章

“作为一名土生土长的农村人,我对农村有着特殊的情感;作为一名中共党员,我更应该为社会、为家乡做些事。”6月29日,从城市返乡五年担任怀远县双桥集镇姚庄村党支部书记、主任的陈金山,仍不断告诫自己,要踏踏实实做好有利百姓的事,对得起党委政府的信任。

陈金山,80后,中共党员,大学本科。2018年7月,毅然放弃某中国品牌500强企业高管职位,顶着亲朋好友的巨大压力,回到生他养他的农村。“有些事,总得有人去干。”陈金山说,无论农村工作多苦多累,他一心只想带领百姓共同富裕。

5年来,姚庄村的变化有目共睹。

火车跑得快,全靠车头带。双桥集镇姚庄村位于北淝河北岸,较为偏远,交通闭塞。此前,村两委班子年龄偏大,发展后劲不足。返乡后,陈金山做的第一件事就是动员在外的高学历年轻党员曹阳、陈文等返乡作贡献。如今,姚庄村两委均是大专以上学历,平均年龄30多岁。

上任以来,他着力为村内62户贫困户实现精准脱贫。2018年,他动员了40多户贫困户种植了150亩中草药。在种植中草药的过程中,遇到许多困难。2018年10月天气持续干旱,他从早到晚奔波在贫困户的家中和田地里,帮助他们借抽水车、水管抗旱播种。并深入田间地头,查看中草药的出芽率和长势。翌年3月,陈金山走遍分散在全村各个角落的70多块田中,补种100亩红花。种播好了,陈金山双腿跑肿了。

冬季下大雪,陈金山总是冒着大雪,到贫困户和一般农户家中看望。由于姚庄原来的基础设施较差,泥土路一到雨雪天气,就变得坑坑洼洼,十分泥泞,陈金山的鞋子总是湿漉漉的。回到家中已是深夜,脚都被冻肿了。如今,通过带领村两委干部出资、村民捐资等,共修建了近10公里水泥路,从根本上解决了群众的出行难。

为了姚庄村的种植产业发展,陈金山带领村两委成员,到山东、河南等多地考察中草药市场。随后建立了50亩地的“姚庄村金银花示范园”,他还带领村两委自掏腰包建立了100亩地的花椒种植基地,并尝试在百亩花椒地里套种丹参、花生等,为中草药及其他经济作物的推广起到了示范带动作用。

在双桥集镇党委、政府的支持下,陈金山依托姚庄村股份经济合作社,先后成立了两家公司,注册了党旗领航品牌“妙食家”,开发了甜糯玉米系列产品、金银花系列产品、农副



陈金山(中)在地头与村民合影。

系列产品等,打通了甜糯玉米和金银花全产业链发展,完成了农产品从田间到舌尖的系统建设。如今,在陈金山的影响下,全镇各村共种植了4000多亩金银花和800亩甜糯玉米,并与种植户签订了收购协议,大大提高了农户的收入,带动了近5000名留守妇女和中老年人临时性就业。

陈金山作为一名业余作家,曾出版100多万字的文学作品,对文化发展有着浓厚的情怀。他借助2022年姚庄村省级美丽乡村建设,兴建一

处乡村书院——“北淝书院”,致力于将其打造成传统文化研学基地,大大丰富了乡村文化的内涵,提高了群众的幸福感。

陈金山的努力和付出,得到了百姓的认可,收获了众多荣誉。2021年7月,他荣获安徽省“皖美村支书”荣誉称号,2021年12月荣获首届“全国乡村振兴青年先锋”荣誉称号,2022年4月荣获“2022年安徽省劳动模范”和“第25届安徽省五四青年奖章”等。

龙邦友:

努力抓好党建引领工作



工作中的龙邦友。

蚌报融媒体记者 王立春

“龙书记,街道那边不给批,材料不完整,你能不能帮忙,给签个字。”

“你这材料都不完整,没法给你签。回去按照要求把缺少的材料补充完整,这是对你负责。”龙邦友一边解答群众的问题,一边核对递交的材料。

在五河县城关镇中市社区服务大厅里,中市社区党总支书记、居委会主任龙邦友正忙着逐个解

答前来咨询的社区居民问题。“社区工作琐碎,必须得细心用心。”龙邦友说。

“我是2009年开始负责综治工作的,到现在一直都在社区一线干。”“基层工作复杂难解,群众诉求又各有不同,你得经常下去走访,掌握矛盾的源头,了解他们最真实的诉求。”龙邦友告诉记者,做好社区基层工作,没啥技巧,就是务实用心。

提起龙邦友,周兰兰止不住口地夸赞。“好!一万个好!特别感谢龙书记、感谢政府。”72岁的周兰兰现住在中市社区的花园新村小区。“之前住在原二实小地块那边,后来拆迁搬到了这边。”

“她家里人多,而且还有病人、老人,看着生活没法往下过。”了解到这一情况后,龙邦友便四处奔走,到处沟通,为周兰兰家争取到了现如今居住的房子。

“我现在住的60多平方米,非常满意,又宽敞又舒服。虽然面积不大,但是够我们家住了,比之前强太多了。”周兰兰感慨地说。

善于做群众工作,龙邦友负责社区内均无居民上访事件发生。在采访中,记者得知,仅过去一年,周围社区找到龙邦友帮助他们成功解决的信访问题就有5件。

2015年,龙邦友被抽调到北大沟征地征迁项目组。在征迁过程中,他主动深入征迁户家中宣传征迁政策,耐心解答群众提出的各种问题。通过主动为困难群众联系搬迁、租赁住房,让征迁户无后顾之忧。在整个征迁过程中,社区未出现一户因拆迁而上访的居民。

“群众工作要做细。”龙邦友进一步解释,首先你得把政策理论学清楚、学明白,然后再用群众能理解的语言向他们解释通。你还得耐心听取他们的诉求,不能只按照你自己的设想去做工作,那样工作做不通的!

“需要细心观察、记录每一个人的实际需求、真实困难在哪里。平时得多下去走访、交流,你得让群众认识你,知道你是谁,他们有问题才去找谁反映。”“社区的群众要是不认识我,那肯定是我的责任。”龙邦友说。

低调、平实、自律的工作作风不仅让龙邦友深受群众的信任,也得到了组织的认可和肯定。两次获得“优秀共产党员”称号,一次荣获“五一劳动奖章”,一次蚌埠市公安局嘉奖。就在今年一月,龙邦友荣获了五河县委县政府授予的“2022年度五河县高质量跨越发展先进个人”称号。

龙邦友将自己的工作经验总结为“两应”:党支部对群众的需求有求必应,党员对党组织的召唤一呼百应。

在龙邦友的工作笔记本上,记者看到这样几个关键词:五色志愿服务队,积分制奖励,重温入党誓词,优秀党员、优秀志愿者表彰,困难党员慰问……

“这是30号准备开展的工作计划。”龙邦友表示,下一步,要继续努力抓好党建引领工作。已经和其他几家党支部完成了结对共建活动,届时会请他们来社区给大家上党课,凝心聚力,将党建引领、思想工作学深悟透做实。

本版图片均由受访者提供